
江苏地区农村环境综合治理研究

——基于江苏地区的调查

倪梁叶 逯超

(山东理工大学, 山东 淄博 255049)

【摘要】: 环境问题是任何不利于人类生存和发展的环境结构和状况的改变。在社会主义新农村建设中,农村环境的综合治理是一项非常重要的内容。“中国要美,农村必须美”。党的十九大提出了乡村振兴战略,中办、国办印发《农村人居环境整治三年行动方案》,要求聚焦农村环境污染和“脏乱差”问题,持续改善农村人居环境。

【关键词】: 江苏地区 环境保护 污染源 综合治理

【中图分类号】 X321 **【文献标识码】** A

我国是农业大国,农业人口众多,至今还有 5 亿多的农村常住人口。然而国家在十一五之前环境保护、污染防治等工作的重点主要集中在城市、主要针对工业企业、农村环境保护和污染整治工作起步相对较晚,至今垃圾乱堆乱放、污水直接排放还是大部分农村地区环境的主要现状。本文对江苏省的几个城市中的农村进行调研并结合地方实践,对农村环境保护及综合治理进行探索。

1 江苏省各地农村环境综治的基本做法

1.1 苏州市

苏州市积极开展各项农村环境整治工作。(1)强化农业废弃物循环并资源化利用。(2)加强畜禽粪便污水的利用和处理。(3)加强农业资源保护,有序地推进耕地农作。(4)加大农村“散乱污”的整治力度,完善长效管理。(5)开展河道养护管理建设。(6)加强农村生活污水治理。(7)加快推进农村生活垃圾分类就地处置,行政村生活垃圾分类覆盖率超过 20%。(8)正确处理农业废弃物,加强农药废弃包装物回收处置。

1.2 无锡市

无锡市农村环境治理各项综合治理的工作已经落实实施。(1)加大三品基地的建设和村庄绿色化程度。(2)农村垃圾收集分类纳入城市统一管理网络。(3)全面开展各个村庄的工业污染源处理,减少工业污染气体的排放。(4)加强改进农村厕所和畜禽粪便利用。(5)积极治理河道。(6)实现农村水环境的监测全覆盖。(7)积极宣传农村环境治理政策,使得广大农村干部和农民全面了解村庄整治的重要意义、指导思想等,积极实施和配合农村环境治理措施。

1.3 淮安市

淮安市农村环境保护和综合治理工作。(1)积极开展防治工业污染。(2)推进生活污水治理。建成多处城镇生活污水净化沼气池。(3)加强全面污染源的防治,病虫害防治等工作。(4)积极整治河塘和河道。(5)加大村庄绿化力度。(6)新建和改建农村无害化卫生厕所,提高农村卫生厕所普及率。

1.4 泰州市

泰州市积极开展各项农村环境治理工作。(1)提高农村生活垃圾集中收运处理率。(2)村庄生活污水治理。市住建局推进村庄生活污水治理试点建设,全面完成前期工作。(3)提高包装物回收率。(4)实施“四好农村路”建设,完善农村公路网络、管养和运输体系。(5)提升“提品质,增底气;增品种,提硬气;创品牌,造锐气”的三品建设。

1.5 镇江市

镇江市积极开展各项农村环境治理工作。(1)加强饮用水源保护,农村饮用水卫生改造,河道清淤疏浚工程。(2)加大秸秆禁烧工作力度,加快秸秆资源化利用。(3)加强规模化畜禽养殖场管理,开展以农牧结合为核心的规模化畜禽养殖集中管理模式,加大畜禽养殖污染综合治理,所有畜禽养殖场必须采取相应的粪污处理配套措施,推广应用雨污分离、干湿分离、自动饮水、农牧结合、沼气发酵等综合治理技术。(4)开展农田林网建设。加快国土绿化步伐,开展宜林荒山、荒地、荒滩绿化造林和生态修复,实施退耕还林、退耕还草工程,并对废弃采石场等植被遭到破坏的地区实施生态修复工程。

2 江苏省各地农村环境综治存在的问题

2.1 农村生活污染缺乏控制

农村最主要的污染是农村生活污染,即,生活垃圾、生活污水的污染。对于生活垃圾,我国很早就提出了村收集、镇转运、县处理的垃圾收集处理思路,但苦于地方财政难以支撑这么庞大的垃圾处理系统工作。农村污水处理同垃圾处理一样,最好的也只延伸到了乡镇。大部地区垃圾就地焚烧或乱堆乱放,垃圾和污水靠下雨冲入河流,造成河流污染、大气污染。

2.2 农药和化肥等使用不当

化肥和农药是农民保证农业生产的主要手段。然而农药、化肥农作物不是全部吸收,90%都经过雨水进入土地和河流,对土壤和河流造成污染,我国河流水质总氮总体偏高,长期农业生产施用氮肥关系密切。同时大棚技术的发展、农膜等使用也极为广泛,废旧农膜也造成大量的白色污染。

2.3 城市污染逐渐向农村转移

我国城镇化率已经高于 58%,正渐渐地转向乡镇和农村,许多工厂、企业等开始在乡镇、农村中建立起来,而且这些企业主要还是一些污染高、能耗大的企业,导致农村环境进一步污染。

2.4 村民环境保护意识缺乏

农村环境大部分的问题根源在农村居民本身对环境保护的认识不够,没有意识到环境保护对美好生活的重要性,长期养成的习惯短期内难以纠正。还有就是地方政府不够重视,宣传和教育的强度低,农村的环境保护工作才刚刚起步等。

3 农村环境综治的建议和对策

(1)加强各部门的领导,积极开展农村环境治理。从领导到基层都要思想统一,完善治理制度,规范管理手段,构建完善的监督管理机制。明确上级的内容指示,积极加快实施的脚步,争取把对策深入到每个农民,使得环境综合整治工作能够真正落到实处。

(2)注重因地制宜,完善治理对策。在进行农村治理的过程中,要做好全面的分析和合理的定位,要认识到农村环境问题的复杂性、多变性、综合性等,应该从农村的发展水平,地理环境,人员素质等角度出发,制定快速准确的治理方案。坚持循序渐进,构建起长期的有效治理机制。

(3)加大资金投入。在我国大部分农村的经济发展程度与一些城市发展仍然存在一定的差距,所以资金问题是一个不容小觑的问题。政府应该发挥好职能,做好合理的资金分配工作,根据农村的综合状况也可以积极组织当地的市场进行有效的资金投入。

(4)积极加强各项宣传教育,宣传教育可以分两步走。第一步让农民群众意识到农村环境问题的重要性,积极主动地配合以及参与其中,可以利用广播,电视,文艺节目,宣传标语等来宣传治理工作。也可以制定一些奖励政策,使农民群众能够更有积极性。第二步是不断深化教育农村干部领导,不断进行职能培训,是他们能够更好地做好带头作用,也可以给治理对策提供更有有效的建议。

参考文献:

[1]孟宪文,石晓波.农村环境综合整治调研与思考——以黑龙江省肇东市为例[J].北方经贸,2009(05).

[2]陈智乾.江苏省农村环境综合整治调研与思考[J].中国集体经济,2008(07).